

# 推进党的自我革命，总书记强调抓到位

(上接一版)

对此，习近平总书记明确指出“不正之风和腐败现象是党和人民的大敌，也是经济社会持续健康发展的大敌”，鲜明提出“三个非但不会”和“三个反而能够”，激浊扬清，正本清源，振聋发聩。

习近平总书记突出强调增强党性，并提出“实实在在的修养和防弹”的方法路径。实践证明，越是在改革发展稳定任务繁重的时期，越需要全体党员干部锤炼坚强党性。总书记鼓励大家在干事创业中磨砺奋斗人生，在为民造福中升华道德境界。以内无妄思保证外无妄动，才能知行合一、相辅相成。近年来，贪腐“年轻化”现象时有发生，总书记强调年轻干部“要加紧补齐党性锻炼这一课”，这是确保党的事业后继有人的深谋远虑。

在文章中，习近平总书记鲜明提出“党的自我革命重在治权”。我们党全面领导、长期执政，面临的最大挑战是对权力的监督。当前，一些不正之风根源就在于特权思想，花样翻新的腐败现象本质是以权谋私。按照习近平总书记要求，在客观上，严格制度执行、把权力关进制度的笼子，才能有效避免“牛栏关猫”“纸笼禁虎”；在主观上，党员干部“从入党、当干部那一天起，就要敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪”，树立正确权力观，才能坚持为民用权、公正用权、依法用权、廉洁用权。

只有把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，才能始终保持风清气正的党内政治生态。在文章中，习近平总书记强调，“霹雳手段决不能少”“向全党释放一严到底、寸步不让的信号”。在党的二十届四中全会上，总书记的讲话坚定有力：“不以铁腕反腐将后患无穷。‘沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春’。”

对于落实管党治党责任，习近平总书记语重心长：“我曾经说过，抓好党建是本职，不抓党建是失职，抓不好党建是不称职，现在来看这大有重申的必要。”

领导干部这个“关键少数”要有爱党、忧党、护党、兴党的政治忠诚。一级示范给一级看，一级带领着一级干，巩固发展全党动手一起抓的良好局面，才能切实把严的氛围营造起来、把正的风气树立起来。(新华社北京12月1日电)

## 旧国标车辆已停售 已购车辆仍可上牌

上牌业务截止时间为今年12月30日

日报消息(全媒体记者张威报道摄影)根据新国标《电动自行车安全技术规范》的要求，11月30日是旧国标电动自行车销售的最后一天。记者来到屏山大道附近的多家销售店了解到，旧国标车型将停止销售，已购买的旧国标车仍可以上牌，截止时间是今年12月30日。

11月30日14时许，记者来到屏山大道一家电动自行车销售店，看到新国标电动自行车仍未摆上货架，而旧国标电动自行车却涨价了。“涨价幅度在10%至20%之间，主要是因为旧国标电动自行车卖一辆少一辆。”该店负责人说。

在另一家电动自行车销售店，有市民正在选购旧国标电动自行车。“该车售价4000多元，不买以后就没有了。”销售人员在一旁促销。在这家店里，新国标电动自行车已经上架，但还未有售价，销售人员表示预计售价3000多元。

市公安局车辆和驾驶员管理所非机动车科相关工作人员表示，之前已开始库存电动自行车的上牌工作，目前还有一些车辆在等待上牌，旧国标电动自行车的上牌截止时间是今年12月30日，已购买旧国标电动自行车的市民或店家，应及时办理上牌业务，以免过期无法办理。



市民在选购旧国标电动自行车。

## 共筑用火用电安全防线

——2025年全国消防宣传月活动综述

消防安全是每个人的切身关切。今年11月9日是第34个全国消防日，11月为全国消防宣传月，主题为“全民消防、生命至上——安全用火用电”。连日来，各地相继开展消防宣传活动，倡导全社会共同关注消防、参与消防、支持消防，筑牢消防安全防线。

因地制宜，多地创新宣讲模式，针对地方特点宣传消防知识。“清楼道、清阳台、清厨房，关火源、关气源、关电源，出门别忘‘三清三关’，老乡一定注意！”在2025年广西消防宣传月活动启动仪式现场，消防队和防火宣传员还原了在少数民族村寨进行防火宣传的场景。广西消防救援总队副总队长周鹤鸣介绍，聚焦广西少数民族结构连片村寨多的特点，基层消防员持续推进防火改造工作，从“水、电、灶、寨”等关键环节完善设施，重点排查电线及杂物等安全隐患。

沉浸式体验，多地群众在模拟场景中上手操作，加深对消防知识的理解。近日在重庆举办的“消防主题生活节”上，消防安全知识、应急处置技能与运动健身等形式深度融合，为市民及游客带来沉浸式消防安全体验。“消防宣传与城市出行、全民健身深度融合，让我们印象非常深刻。”重庆市市民蒋先生说。

11月19日，陕西省消防救援总队组织全省消防救援站统一面向群众开放。互动体验区内，灭火实操体验、过滤式呼吸器使用等VR项目，帮助群众在虚拟现实场景中掌握逃生自救技能。“过去在网上也学过灭火器使用办法，现在直接动手操作，效果更好。”西安市民张女士说。据了解，陕西在活动周期内共开放156个消防救援站，接待群众1.9万余人。

系统学习、积极宣讲，各地青春力量也积极参与到消防宣传月的活动中。近日，青岛崂山区张村河小学门口，崂山区消防救援大队宣传员登上校车，为学生们带来一堂“消防安全流动课”。

“我们利用校车覆盖面广的特点，将消防安全教育融入学生日常出行中。”青岛市消防救援支队新闻宣传处相关负责人介绍，支队在全市多辆“消防安全”主题校车车统一配备展板、短片、手册，让学生在路途中就能接受消防安全教育。

“奶奶，您知道家里电器起火后，第一步该怎么做吗？”近日，海口市消防救援支队联合高校在多个小区开展消防宣传活动，大学生志愿者走进居民家中，交流传递消防安全知识。

海南省消防救援总队新闻宣传处处长崔颖介绍，消防宣传月期间，多部门联合举办海南省大学生消防志愿者消防知识竞赛，持续夯实志愿者消防知识基础，为消防安全治理注入青春力量。

(新华社北京11月30日电)

关注身边的安全·消防安全

## 党建领航兴渔路 专业赋能助振兴

广西科技大学生物与化学工程学院水产养殖技术服务党支部“党建+”模式助力水产养殖业发展



党支部书记易戈(右二)带领团队在鱼塘边开展水质检测。

“水质达标，这几尾鱼的鳞片损伤是应激反应所致，调整投喂量就能缓解。”近日，广西科技大学生物与化学工程学院水产养殖技术服务党支部党员团队，在柳城县东泉镇马马村的鱼塘边“开方”，他们专业细致的指导让养殖户悬着的心落了地。这场联合柳城县农业农村局机关第二党支部开展的科技下乡主题党日活动，正是学院以“党建+”模式为水产养殖业注入发展活力的生动实践。

广西科技大学生物与化学工程学院水产养殖技术服务党支部始终以党建为统领，锚定“党建引领、专业支撑、服务地方”方向，将支部建在技术服务一线，依托“广西柳州水生动物疫病防

控检测区域中心”等省级平台，由师生党员组建“科技助渔先锋队”，为养殖户提供疫病防控、水质调控、养殖规划等全链条服务。近三年来，累计服务养殖户140余户，检测各类样品137个，守护超4000亩养殖池塘安全，用专业技术为水产养殖业筑牢根基。

不仅如此，该支部创新实践“党建+水产技术服务+人才培养”模式，在党员教师带领下，学生们来到鱼塘边开展病害诊断、应急处置，既巩固了专业知识，更读懂了“科技为民”的责任担当。党支部书记易戈带领团队多次成功处置重大养殖病害，为养殖户挽回巨额经济损失，易戈先后荣获广西高校优秀共产党员、全国模范教师等称号，成为师生践行初心的“领头雁”。

2025年，他作为负责人的“广西特色生物资源资源绿色加工创新团队”入选广西第三批黄大年式教师团队。

该支部先后获评广西高校样板支部、广西四星级高校基层党组织以及广西科技大学五星级党支部、先进基层党组织，服务项目两度荣获广西农牧渔业丰收奖。从实验室的精准检测到鱼塘边的贴心服务，从党员骨干的率先垂范到师生团队的协同发力，这个基层党支部以“科技兴渔”的小切口，答好党建与产业融合的“大考卷”，为高校基层党建赋能地方产业发展提供了鲜活范例。(李书厚 文/图)

## 柳州市第二中学举办 第二十一届校园科技节

科技燃梦 智创未来

11月25日，柳州市第二中学举办第二十一届校园科技节，以“科技燃梦·智创未来”为主题，为全校师生呈现了一场科技与人文交织的盛宴。

开幕式现场仿佛一个展示科技魅力的窗口：机器人及机器狗的灵活互动，展现了人工智能从概念走向现实的生动图景；创坊科教带来的大型物理实验秀，以直观而震撼的形式，充分彰显了该校在推动前沿科技体验上的先行理念。

本届科技节的一大亮点就是注重科技与人文的融合。语文学科策划的“AI古诗词绘画”活动，引导学生将古典诗词的意境通过人工智能技术进行可视化创作；历史学科开展的“文物复刻·古今对话”活动，鼓励学生利用日常材料复刻历史文物，在实际操作中完成了一场跨越时空的文明传承。

此外，数学建模、化学趣味实验、地理定向越野等二十余项学科活动，以及鸡蛋撞地球、气弓箭、纸桥承重等经典科技节竞赛项目，共同在校园内点燃了同学们热爱科学、学习科学的热情。实验室开放活动则让同学们在动手实践中加深了对相关知识的理解。

(谢耘)



活动现场，学生与机器人互动。(图片由市中二提供)

## 把“以和为贵”文化 融入现代法治建设



村民用积分兑换物品。

(上接一版)

探索最小单元治理路径，撬动基层治理“大效能”。近年来，我市坚持和发展新时代“枫桥经验”。各县区因地制宜，探索出符合本地实际的矛盾纠纷解决方式，如融安县的“融议心安”工作法、柳南区的“猛佬党”调解工作室、鱼峰区的“解疙瘩”调解工作室等。这些极具本地特色的“良方”，筑牢基层社会治理防线。

阐释事理人情，让和解人情入理；传递温暖关怀，让矛盾化解在源头。

“2026年，柳州将基本实现市县乡三级综治中心规范化建设。”市委政法委主要领导表示，接下来，全市政法系统以县乡两级综治中心规范化建设为着力点，夯实基层社会治理基础，在平安建设上持续发力，确保全市社会大局和谐稳定、人民群众安居乐业。

全媒体记者 周仟仟 报道摄影

## 共富答卷 城乡同频

(上接一版)

陈雪羽的感受是柳州推动文旅融合促进城乡共富的一个缩影。五年来，柳州立足乡村资源禀赋，探索出“文旅+农业”“文旅融合”等特色发展路径，推动“民族文化+生态休闲+工业体验”深度融合。三江程阳八寨成功创建国家AAAAA级旅游景区，丹洲村获评全国文明村，成团镇跻身乡村振兴示范乡镇。丹洲柚子文化旅游节、成团“打边炉”乡村早市等IP热度持续攀升，程阳八寨通过规划引领带动3000余名村民实现家门口就业。目前，全市拥有国家A级旅游景区64家、中国传统村落35个，年游客量突破8000万人次。“文旅促增收、产业助共富”的乡村振兴故事正在柳州大地生动上演。

补齐短板造福民生

五年来，我市以加快补齐农

村民生短板为重点，持续推动城乡基础设施一体化和公共服务均等化，农村生活水平不断提升。

“屋里通了自来水，洗衣服煮饭这些日常生活用水都有了保障。”雒容镇秀水村中雷屯居民廖鲜福高兴地说。曾经，中雷屯各户都是通过自打浅水井满足生活用水需求，时常被缺水、水浑等问题困扰。2024年，雒容镇新建的秀水村中雷屯集中供水工程让打井用水成为过去式。市水利局统计数据显示，2021年以来，全市共落实农村供水工程建设资金13.8亿元，实施农村供水工程947处，受益群众89.8266万人，农村自来水普及率由过渡期起始的87.21%提升至95%。打开水龙头，流淌出的不仅有清澈的自来水，还有众多村镇居民的生活幸福感。

为串联起城市乡村，最大限度便捷群众生产生活，柳州以设

施联通为枢纽，全域贯通交通网络，夯实城乡融合基础。五年来，9条高速公路、6条国道、5条普通省道在柳州交会，市域公路网持续优化，各县均已通一条高速公路、两条以上国省干线。市域内高速公路通车里程达682公里，普通国道二级及以上比例为94.52%，普通省道二级及以上比例为56.44%，普通省道三级及以上比例为70.33%。89%的自然村屯已实现通硬化路，100%的20户以上村屯通硬化道路，100%的建制村通水泥路，97%的乡镇通二级(三级)公路，全市农村公路管养里程达10275公里，路面的铺装率、列养率、优良中等路率分别达到99.4%、100%和88%。一条条城乡道路，正串联起城市与农村协同发展的脉络，持续描绘着共富新画卷。

全媒体记者 宋美玲 黎双